

EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico se estudia, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de capitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificación, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos razonada y energicamente.

diario político independiente.

Este periódico atiende con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea modo ni ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que no envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	1'75 pes.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas de N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6 »
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50 »
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado).	20 »
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (id. id.).	30 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficina e Imprenta: Collé de Buensuceso, 6.

EJEMPLARES SUJETS: del día, 10 céntos; del mes corriente, 25; de meses anteriores, 1 peseta.

ANUNCIOS

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 céntos de peseta línea en la 4.ª plana. 25 céntos. línea en la 3.ª.—50 céntos, después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado)
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director. (Pago anticipado)

El progreso agrícola.

Jamás la práctica podrá proscribirse del infecundo campo del quietismo y del estacionamiento: jamás despertará de su lastimoso letargo nuestra agricultura, si las brillantes teorías que forman hoy solo el patrimonio de inteligencias aristocráticas, no rompen de una vez su odioso aislamiento para ilustrar a la desheredada clase de nuestros labradores. Si las teorías desarrolladas, si los principios que colorea desde el bufete el talento y desde el campo la observación, ofrecen siempre a la práctica facilidad y economía, abundancia y prosperidad, esas teorías deben hacerse del dominio público, deben inocularse en el ánimo de todos por medio de una vigorosa y continuada enseñanza. El labrador que ignora las partes componentes del suelo que trabaja ¿cómo ha de discutir sobre el mejoramiento de los terrenos?

¿Cómo le hemos de pedir que en ese terreno arenoso siembre trigo, ó en aquel arcilloso siembre el centeno, si suponemos, como hay que suponer, que él ignora los medios de hacer predominar la sílice ó la arcilla; si para él las palabras *humus, margas y calizas* tienen el mismo significado?

Hay que derrumbar el baluarte de la rutina, tradicionalismo de nuestros labradores, y conquistar palmo a palmo el campo a la ignorancia. Hablamos con los gobiernos, nos dirigimos a las personas ilustradas.

¿Hacen falta surcos anchos y hondos que el arado que usamos no practica? ¿Nos lamentamos de que este instrumento no corta todas las raíces, ni arranca todas las malas yerbas; no volteja bien la tierra ó no la deja quedar tan ligera como se quiere ó se necesita? Pues digámosle al labrador que el optimismo en materia de arados es un sistema fatalísimo; que el *charrua* hace lo que no hace el *garabato*, que el *garabato* se presta mejor en algunas cosas que el *charrua*. Démosle a conocer los arados americanos, los subsuelos y los de doble vertedera. Demostremos hasta la evidencia que con estos arados, aunque costosos, adelanta mucho el labrador en economía y los terrenos en prosperidad. Son arados que pueden manejar el más obtuso, arados que aligeran el terreno más apelmazado y las tierras que más grama y raiz contienen, y que dejan la tierra perfectamente preparada, arados que se prestan admirablemente para toda clase de labores y ahorran un gran número de brazos capaces de acabar con un crecido capital. Y así como le hablamos de tan útiles arados, hablémosle también de esas gradas modernas que dejan muy atrás las ordinarias; de esos rodillos con que se pulverizan los terrenos y se asienta la tierra de un modo superior a nuestro deseo. Hablémosle de esas segadoras de fácil mecanismo que cortan más mies que la que pudieran cortar una docena de operarios, y que dejan las gavillas ya formadas. Hablémosle de esas desgranadoras con las que pueden dos hombres desgranar dieciséis fanegas de maíz en una hora, y de otros muchos instrumentos útiles a cual más, instrumentos que tanta economía y tanta prosperidad proporcionan con su uso.

¿Y qué cuadro tan lúgubre forma la agricultura allí donde no está dirigida por la enseñanza! La industria vinícola de todo tiene menos de industria: unas veces se eluden los razonados consejos de la ciencia; otras se adoptan las recetas de ampulosos medicos por lo seductoras que se ofrecen a los intereses del propietario aunque los ácidos que con el vino se mezclan lo convierten en venenosos brevaes. En la cuestión de abonos, vemos que muchas veces se emplean, desatendiendo sus propiedades y la utilidad que a la agricultura pueden reportar las relaciones que guardan entre sí los abonos minerales con los vegetales y animales, y de ahí que el buen éxito que era de esperar en el cultivo de las plantas, resulte, a nuestro pesar, fallido. Si nos fijamos en los prados que son, digámoslo así, el barómetro que mide el valor de las explotaciones agrícolas, ni a los naturales, ni a los artificiales se les concede en la práctica aquella grandiosa importancia que reclaman. Allí encontraremos defectuosas las siembras, defectuosas las escardas, defec-

tuosos los riegos, defectuosos el cultivo, y sobre todo, y lo que es más triste, encontraremos defectuosos el fruto, que todo el mundo apetecerá que sea bueno abundante y sabroso.

Y después... ¡ah! después se escucha sobre esos campos que no han sido beneficiados con el rocío de la enseñanza, ese eco terrorífico de la miseria que el corazón recibe como el eco de la muerte.

Miremos para esa isla donde la bruma es eterna, miremos para esa antigua Albion, tierra clásica del egoísmo, y vereis allí elevados los intereses agrícolas al más alto grado de consideración. Allí la agricultura florece, allí progresa, allí hace maravillas, porque ni el ilustrado le niega su cooperación, ni el que no lo es le niega los más costosos sacrificios. Es el progreso agrícola en Inglaterra una realidad, porque allí vereis usada la hoz montada de Gamet, allí tendreis granjas irrigadas por el vapor y el agua por medio de tubos subterráneos: allí vereis usadas las segaderas corta-raíces y las bombas *refoulantes*, bombas para trasegar y para regar: tendreis los arados de vertedera fija, los de doble vertedera, desterronadores de discos, sembradoras centrifugas, guañadoras, aventadores. Allí encontrareis el genio que se remonta a las alturas olímpicas, descendiendo con toda su magestad á batía sus alas sobre la frente del labrador para repartir con él el precioso néctar que ha robado del cáliz de las flores que brotan en el campo de la ciencia.

La lección es grande. Preciso es desconocerla, preciso es que se ignore, si á ella no atendemos. Desmentirla, rebajarla censurarla, sería una obra que solo indicaba la escasa razón y el nulo criterio del que la practicara. Lo que cabe aquí, pues, es que nadie niegue los medios de que pueda disponer, para dar un fuerte impulso á nuestra agricultura, para que algun día florezca como florece lo grande y adelantado.

La noche de novios.

Entre canastillos de fragantes flores, levantábanse pirámides de frutos que perfumaban el ambiente; surcos de oro impresos en los blanquitos manteles, indicaban el pase del Jerez desbordado de las anchas copas; la luz, escapada de mil bugías, formaba juegos caprichosos al quebrarse en la argentada vajilla, y como una cascada de rubies, hervía y llemebaba el Champagne, aprisionado en el riquísimo cristal de Bohemia. ¿Como evocar el recuerdo de aquella noche memorable sin temblar de placer, y ¡monstruosa contradicción!—sin extremarse de horror al mismo tiempo?...

El espacio estaba poblado de mil indefinibles rumores que eran otras tantas armonías cantadas por los ángeles á mi oído; mi espíritu se deleitaba en aquella dulcísima embriaguez de felicidad, en tanto que mis ojos, hambrientos de hermosura, bebían un mundo de promesas en las azules y brillantes pupilas de mi amada... ¡de mi amada, que era mi mujer!

En medio de la general alegría, yo, indiferente á cuanto me rodeaba, absorto, reconcentrado, viviendo como un egoísta de mi propia felicidad, saboreando á grandes sorbos mi dicha, no tenía ojos ni oídos más que para mi Aurea... ¡Mi Aurea!... ¡Mia!... Mentalmente repetía á cada instante esta palabra para convencerme de que no era un sueño... Un desvanecimiento indefinible, una extraña sensación de bienestar, sumía todo mi ser en la perezosa laxitud de los orientales entregados al opio...

Yo adoraba indudablemente á la mujer que aquel mismo día me había confiado su suerte ante los altares; pero después, mucho después, cuando ya han pasado algunos años, al analizar más tranquilamente los sentimientos que entonces me embargaban, he comprendido que, más que amor, era orgullo, pero un orgullo satánico, la pasión que me enloquecía.

Por un exceso de vanidad, por una jactancia de mal gusto, yo había tenido el capricho de que mi rival vencido, humillado, rechazado por Aurea, asistiese aquella noche al banquete de boda... Y Petrucci estaba allí; Petrucci, es odioso italiano, siempre infatuado con su afeminada belleza; con su cabello sedoso y brillante, caído en románticos bucles sobre la espalda, con su finísimo bigote, que no parecía sino delineado por el pincel de hábil artista, con sus ojuelos pardos y chispeantes de malignidad con su falsa sonrisa siempre asomada á sus labios, para dejar por aquellos menudos dientes, signos de la firmeza y hasta de la crueldad de su carácter, y por último, con aquel aire de superioridad que tantas inquietudes me había producido tiempos atrás y que yo no podía sufrir sin profundísima irritación.

Aurea estaba colocada entre Petrucci y yo, pero mi celosa inspección no llegó á notar que durante la comida dirigiese una sola vez su mirada al italiano. Esto me tranquilizó, y á los postres era tal mi confianza, y con tal embriaguez saboreaba mi

triumfo, que la sonrisa de mi pobre rival y su expresión de burlona soberbia, lejos de irritarme me divertía hasta el punto de que con censurable imprudencia, trate de herir su amor propio para gozar con su derrota.

Petrucci permanecía impassible, sereno; siempre decidó y atolondrado, haciendo gala de una superioridad que me humillaba. Cualquiera diría, al verlo, que él era el afortunado y que su felicidad le daba indulgencia para mis provocaciones.

El placer, la alegría, habían llegado á su colmo. Las copas circulaban de mano en mano, y todos los labios se humedecían en el precioso néctar.

Petrucci escancié, y después de dirigirme un cumplido tan satírico y burlon en el fondo, como halagador en la forma, para mi vanidad, presentó la copa á Aurea, invitándola á que bebiera: Mi mujer permaneció un instante indecisa; luego me dirigió una mirada suplicante, sumisa, enamorada, embriagadora... Sus ojos húmedos agolparon la sangre á mi cerebro, y una corriente de lava circuló en mis venas. Yo lancé una carcajada, y la excité á que li base...

Mis recuerdos, á partir de este momento son muy confusos. Creo que entre los vapores del vino, que ya comenzaban á perturbar mi razón, vi á Petrucci que, abandonando su asiento, me presentaba el espumoso champagne...

—¡Por nuestra amistad!—dijo.

—¡Por nuestra amistad!—balbuceé, vaciando de un solo trago el contenido de la copa.

¿Sonreía Aurea? ¿A quién sonreía? Yo trataba de incorporarme... Yo trataba de acercarme á ella... ¡Imposible! Yo creí ver dos manos que se estrechaban á hurtadillas; yo creí ver á Petrucci, que, mirándome con la salvaje alegría del triunfo, se inclinaba hácia mi amada, murmurando misteriosamente á su oído:

—¡Ya es nuestro!

—¡Ya es nuestro!—repetió Aurea, con un leve movimiento de sus labios.

—¡Ya es vuestro!—murmuró en la estancia una voz tenue que apenas si conmovió el aire en torno mio, como el alcejo de una mariposa.

Los lucos brillaban con deslumbradora intensidad; aquello era un incendio.

Los convidados se aparecían á mis ojos como otros tantos Mefistófeles vestidos de escarlata, agitando como condenados por entre inmensas lenguas de fuego. Las botellas estallaban, y el vino hervía; hervía siempre; sus olas doradas y espumosas iban creciendo y se arremolinaban en espantosa inundación... Los fruteros, las copas, la vajilla, flotaban como débiles esqueses en aquel mar tempestuoso...

Los convidados iban desapareciendo; cada uno, me miraba compasivamente al pasar, y decía:

—¡Ya es vuestro!...

—¡Ya es nuestro!—repetían con infernal sonrisa Aurea y Petrucci, que estaban á mi lado.

¡Noche de boda!... ¡Noche horrible, llena de inquietudes y de sombrías agitaciones!

—¡Marchate, Petrucci!—le decía á mi amigo, haciendo inútiles esfuerzos para empujarle fuera de la estancia.

Petrucci no se movió, y me miraba con una fijez horrible.

Sus ojos vivísimos despedían un fuego impuro; su semblante, pálido, rígido como la piedra, me imponía. Su mano, tersa y fina como la de una mujer, aprisionaba estrechamente una de las de Aurea.

—¡Marchate, Petrucci!—repetí temblando de ira.

Busqué instintivamente un arma para castigar la osadía de aquel intruso.

Petrucci se echó á reír. Aurea lanzó igualmente una sonora carcajada, enloqueciéndome de amor y de celos... Yo creo que rei también, al encontrar en mi mano, en vez del arma que buscaba, una botella de Champagne, que apliqué á mis labios.

Petrucci se adelantó, abrazándome cordialmente... El Champagne es alegre y expansivo... Mi pecho, aliviado de un peso enorme, suspiró ruidosamente y devolví su abrazo á Petrucci.

Luego se acercó Aurea y me entregó su mano; aquella mano blanca y sedosa como el armiño, de dedos largos y afilados, en cada uno de los cuales mis labios ardientes derramaron una cascada de besos.

Aurea delante y yo detrás, arrastrado por ella, y Petrucci á mi espalda, caminábamos por aquel estrecho y oscuro pasillo, que, al parecer, no tenía fin.

—¿A dónde me llevas? la pregunté tímidamente.

—Ven, esposo mio; celebremos la noche de bodas... Los convidados esperan.

—¿Otra vez los convidados?...

Vencido, dominado por el poder irresistible de aquellos ojos que brillaban en las tinieblas, por la celeste armonía de aquella voz dulcísima, me dejé llevar como un niño... Bajamos interminable escalera, húmeda, sombría, que en repetidas espirales iba á hundirse en insondables abismos.

—¿Dónde están los convidados? balbuceé con voz insegura.

—¡Andal!... ¡más adelante!—murmuró Aurea á mi oído,—y siguió arrastrándome.

Una bocanada de aire frío azotó mi rostro; una atmósfera irrespirable me rodeaba. El agua, filtrando por la maciza bóveda, encharcaba el suelo y cubría los muros de un asqueroso tapiz verdinegro, surcado por miríadas de pequeños replés, que á nuestra aproximación, se escabulleron asustados, por todos los rincones.

Una vaga claridad, ponía de manifiesto el horror y las tinieblas de aquel recinto... Mi pié tropezó con un objeto, y caí de bruces...

Un estallido horrible resonó entonces, y empuja-

dos por Petrucci, una lluvia de esqueletos ásperos, se desplomó sobre mí, hundiéndome más y más en el ancho ataud donde había tropezado.

—Aquí están los convidados, esposo mio,—decía Aurea ayudando á Petrucci á amontonar huesos nauseabundos sobre mi cuerpo magullado... Después de los huesos cayeron tablas, y sobre éstas, piedras enormes cuyo peso me aplastaba.

—Aquí celebraremos nuestras bodas, amado mio;—repetía Aurea, arañando el suelo, ensangrentándose las manos para recoger pedazos de ataud, que iba apilando sobre mí...

—¡Por nuestra amistad!—exclamó Petrucci. Y el Champagne, escurriendo por entre las piedras, las tablas y los huesos, inundó mi rostro y penetró en mi boca, revistiéndola de un sabor acre y repugnante.

Lancé un rugido de dolor y de desesperación; me revolvi furioso en mi lecho de podredumbre y de miseria; rechace con vigor titánico aquellos escombros fétidos bajo los cuales me sepultaban... Dí un salto de tigre, y alcancé, en la misma puerta á mis verdugos, que huían aterrorizados...

Mi mano nerviosa aprisionó el ebúrneo cuello de Aurea; mis uñas se hundieron como gárrios, y los músculos palpitaban estremecidos bajo su presión.

Mi mujer lanzó un grito horrible; un grito de angustia, y se arrojó del lecho desahogada.

Yo me incorporé, restregándome los ojos, y quedé estupefacto al contemplar el blanco lienzo de la almohada salpicado de manchas purpúreas.

¡Por poco me quedo viudo aquella noche!

A. SANCHEZ RAMON.

Concurso. Para abastecer de pan la Tienda Asistencial, se abre uno que tendrá efecto el lunes 24 del actual, á la una su tarde, en el local en que está instalada la misma, calle de las Caballerizas, exconvento de San Felipe.—Los concursantes presentarán en el acto muestras de pan de 1.ª y 2.ª, en piezas de 125 y 250 gramos, mejorando en clase y precio al elaborado por administración que en dicho día estará de manifiesto.—El pan será suministrado antes de las ocho de la mañana de cada día, con arreglo al pedido que con 24 horas de anticipación le tendrá hecho el encargado del establecimiento; éste abonará en el acto su importe si lo encuentra admisible, ó lo devolverá si no reúne las condiciones estipuladas en el concurso.

Gran realización. Desde este día se liquidan, á la mitad de sus precios, todos los géneros existentes en la casa de D. Saturnino Sanz, cerrándose definitivamente á fines del presente mes.—2, Zacatín, 2.

Miscelánea.

El dinero de los maestros. El señor ministro de Fomento ha dirigido al gobernador del Banco de España la comunicación siguiente:

“En comunicación de 18 de diciembre último, manifiesta á este ministerio el presidente de la junta de Instrucción pública de la provincia de Granada, que la delegación del Banco de España en aquella capital ha dejado de ingresar en la Caja de primera enseñanza los fondos pertenecientes al 1.º y 2.º trimestre del actual ejercicio, por cuya causa no han podido abonarse á los maestros de primera enseñanza de Loja, apesar de haberse hecho la recaudación por territorial é industrial en dicho partido: en vista de lo cual, S. M. la Reina Regente, en nombre de su Augusto Hijo (Q. D. G.), se ha servido disponer se encarezca la necesidad de que comunique al director de la Suursal de su establecimiento en Granada las órdenes é instrucciones convenientes para que se verifique el ingreso en la Caja de primera enseñanza de las cantidades recaudadas con destino á este servicio, que reclama la Junta antes expresada.”

Los zapatos de carton. Algunos periódicos de Madrid, entre ellos *Las Ocurencias* y *El Motín*, se extrañan de que haya quedado en silencio el famoso proceso relativo á los zapatos de carton que se encontraron hace algun tiempo en el presidio de Granada y en los de otras poblaciones, y que eran procedentes de una contrata de 70.000 pares hecha en tiempo del director general de Establecimientos penales, Sr. Fernandez Ca-dórniga.

A nosotros tambien nos extraña ese silencio, y deseáramos saber si el proceso continúa sustanciándose ó si ha quedado ahogado

entre el polvo de los archivos ministeriales; porque conviene esclarecer si la responsabilidad es un mito cuando en vez de ser á los empleados pequeños es á los altos funcionarios á quienes hay que exigirla.

Inhumaciones. Anteayer fueron sepultados los cadáveres de 6 hombres, cuatro mujeres y 3 párvulos.

Consulta. Por conducto del Sr. Gobernador, elevóse ayer al ministerio de la Gobernación una consulta, sobre si debe ser nombrado definitivamente el diputado provincial don Gabriel de Burgos, individuo de la Comisión permanente, para sustituir á don Miguel Gonzalez, cuya ausencia de Granada, y por tanto de las sesiones á que tiene obligación de asistir, no ha justificado hasta ahora.

Las reses que se carnizan. En el Matadero público carnizaron anteayer 7 vacas, 2 ternoras y 16 carneros castrados.

El edificio de San Lázaro. En virtud del acuerdo adoptado por la Comisión provincial en una de sus sesiones últimas, se ha dirigido ayer al señor ministro de la Gobernación un oficio, interesándole que autorice á la Diputación para ceder al ayuntamiento el edificio de San Lázaro, con el fin de que construya un cuartel.

E. P. D. Ha fallecido en La Calahorra la profesora de primera enseñanza, dona Antonia la Iglesia y Torres. A la conducción del cadáver asistieron el ayuntamiento, la junta local de escuelas, una comisión de sus alumnas y casi todo el vecindario.

Su muerte ha sido muy sentida, pues hace treinta años que venia desempeñando dicho cargo, con gran satisfacción de las autoridades y vecinos.

Poseción. En Almegijar ha tomado posesion el nuevo ayuntamiento, por haber sido suspenso el anterior, por virtud de providencia gubernativa.

La salud en los pueblos. En Albuñán ha cesado la epidemia de angina diftérica, segun nos aseguran.

—En Huéneja, en cambio, está produciendo dicha enfermedad algunas defunciones entre los niños, contándose cerca de treinta atacados.

—En Pinos Puente va desapareciendo la epidemia, pues los casos que aún suelen presentarse, no producen la muerte. Con tal motivo, se ha levantado la clausura de las escuelas.

Ahora se está trabajando con actividad en dicho pueblo para la construcción del nuevo cementerio, que se halla á conveniente distancia de la poblacion y en sitio ventilado.

Por quitame allá esas pajas. En Villanueva de las Torres, hallándose jugando á las charpas dos jóvenes, surgió una cuestion de escasisima importancia, pero cuyo resultado fué desastroso para uno de los jugadores. Este, conocido por Juan el de la Almanaca, recibió de su compañero tres puñaladas, una de ellas gravísima.

Los bienes de Propios. El juez de primera instancia de Guadix, don Manuel J. de Iturriga y Leal, ha estado en Albuñán como delegado especial para la instruccion de diligencias acerca de fondos que, de las láminas del 80 por 100 de bienes de Propios, recibieran algunos municipios del partido.

Acompañaban á dicho funcionario, como escribano de actuaciones, el jurisconsulto don Joaquín Caballero, y como auxiliar, D. Antonio Lopez Muley; y además, dos parejas de la Guardia civil del puesto de La Calahorra, á las inmediatas órdenes del comandante del mismo puesto.

El señor Iturriga ha estado alojándose en el domicilio del cura párroco don José Muley Ruiz.

Predicar en desierto. Después de la mocion hecha en el cabildo último por el concejal Sr. Cañas, para que terminase el bochornoso espectáculo que vienen ofreciendo nuestros ediles, de no reunirse nunca en número suficiente para poder celebrar sesion los jueves, que son los señalados al efecto, teniendo que hacerlo siempre por segunda cita y sea cual fuere el número de los concurrentes, esperábase ayer, siquiera por decoro habría cabildo. Y con efecto, ayer, siguiendo la funesta costumbre, no pudo haber sesion, por falta de número.

Y como en el cabildo último se acordó obligar á todos los concejales á que asistan los jueves á la sesion, segun es su deber, esperamos que el alcalde Sr. Zayas impondrá á los que ayer faltaron la multa que previenen las disposiciones vigentes.

Teatro. Mañana sábado será el debut de la compañía de ópera italiana en el teatro Principal, con la popular obra del inmortal Verdi *Traviata*.

Segun nos aseguran, es tan considerable el abono hecho hasta el día, que solamente quedan algunos turnos de platea, y en cuanto á butacas, son tambien muchas las abonadas.

El precio de ellas, fuera de abono, se ha fijado en 14 reales, 4 la entrada general y 3 el paraíso.

Varias noticias. Se han formado en Bérchules las listas de electores de compromisarios para la votacion de Senadores.

—En Esfiliana se halla terminado el repartimiento de consumos.

Personal. Ha sido nombrado ordenanza de la Administracion de Propiedades é Impuestos de esta provincia, con 1000 pesetas de sueldo, Antonio Manzanaras, que de desempeñaba igual cargo en la de Contribuciones y Rentas.

—Ha sido nombrado ordenanza de tercera clase de la estacion telegráfica de Guadix, José Merino Vera, con 600 pesetas de sueldo anual.

Comision provincial. En la sesion celebrada anteayer resolvieron catorce expedientes de quintas.

Fiestas en Monachil. La fiesta que en honor del patrono de dicho pueblo, S. Antonio Abad, se celebra todos los años, tuvo lugar el lunes último, habiendo concurrido mucha gente de esta capital y de los pueblos inmediatos.

Por la mañana hubo funcion de iglesia, habiendo celebrado la misa el párroco D. Manuel Carranza Loza, y predicando D. Ramon Santaló, cura propio de la Zubia.

Por la tarde hubo procesion del Santo patrono, y por la noche baile en la casa de don Juan Constantin Salguero y en otras varias, pues la gente jóven tenía mucha gana de entregarse á las delicias de Terpsicore.

La fuente de Bibarramba. Hace bastante tiempo se acordó, en una de las sesiones del ayuntamiento, colocar una farola en la fuente de la plaza de Bibarramba, y hacer de modo que no continuase siendo el punto donde se dan cita cuantas personas necesitan lavar verduras y otros artículos de los que se expenden en el mercado.

Tal acuerdo ha sido hasta ahora, como tantos otros, letra muerta, y llamamos la atencion al señor alcalde para que disponga su cumplimiento.

Descarrilamiento. Ayer tarde circularon en esta capital alarmantes rumores con motivo de haber descarrilado cerca de Loja el tren mixto. Dijose que habian ocurrido desgracias personales, é inmediatamente salió una locomotora con varios wagones para el traslado de los viajeros.

El gobernador que estaba en el paseo cuando se supo la noticia, volvióse á su casa sin perder un instante, yendo de allí á la estacion con el propósito de salir, en un tren especial para el siniestro. Púsose al habla con Loja, y pidiendo detalles de lo ocurrido, se supo que el descarrilamiento no habia tenido la importancia que, en los primeros momentos, se le atribuyó; que no habian ocurrido desgracias personales; que el accidente tuvo lugar en el kilómetro 65, entre la estacion de San Francisco y la de Salinas.

A las seis y diez llegó á Loja, el tren de auxilio, y, á las siete, el punto de la ocurrencia, haciéndose sin novedad el trasbordo de los viajeros y quedando franca la via.

Por consecuencia de este accidente, el tren correo llegó anoche á Granada con dos horas de retraso.

Viajero. Anoche llegó á Granada, el conocido ex fiscal de imprenta de Madrid D. Luis Molero Levenfeld.

Reunion de los romeristas. Anteanoche reuniéronse en casa del señor don Indalecio Abril y Leon todos los individuos que constituyen los Comités local y provincial de los heterodoxos granadinos, y después de darles el señor Abril conocimiento de una carta del ex-ministro conservador, en la que se explica su union al jefe del partido liberal democrático Sr. Lopez Dominguez, y su deseo de que todos los elementos que siguen su política se agreguen asimismo á los que secundan al referido general izquierdista, para que esta agrupacion de fuerzas ponga al nuevo partido en condiciones de regir los destinos del país, los concurrentes aceptaron la idea acordando, desde luego, seguir las indicaciones del jefe.

Crimen en Tervizcon. El día 17 del actual, al acabarse de quemar en Tervizcon el castillo de fuegos artificiales preparado para solemnizar la festividad del patrono San Antonio Abad, un jornalero conocido por el Tomizo, promovió una reyerta con Mateo Lopez Muriel, tambien jornalero, dándole una tremenda puñalada que le produjo la muerte instantánea, pues le partió la primera costilla, dividiéndole el corazon en dos pedazos.

La causa de la reyerta ha sido una discusion sobre si un sombrero que habia en el suelo era del interfecto ó del matador, que cuenta 19 años de edad. Este, al ver en tierra á su víctima exclamó:—Si está herido que lo curen, y si está muerto que lo entierren.

Después sacó un puro de la petaca, lo encendió y comenzó á fumárselo, como si nada hubiera ocurrido.

Noticias militares. Por el Gobierno militar de esta plaza, se llama al capitán don

Mariano Ruiz Manzano, y tercer profesor de Equitacion D. Francisco Alonso Ruiz, que se encuentran de reemplazo en esta capital, para enterarlos de un asunto que los interesa.

—Ha sido destinado para el percibo de sus haberes al batallon Reserva de Guadix, el capitán D. Agustín Mateo Fernandez.

El ramio en Motril. De regreso de su expedicion á esta fértil zona de nuestra provincia, hemos tenido el gusto de saludar al infatigable propagador del cultivo de este precioso textil, D. Baldomero Mascort y Comas, el cual viene altamente satisfecho del maravilloso resultado obtenido en las plantaciones, que paulatina y gradualmente ha ido haciendo en sus propiedades de Motril, el jóven, ilustrado y activo agricultor D. Ricardo de Rojas y Cortés, el que desde hace cuatro años se ha consagrado con verdadero amor y desinterés á la introduccion y desarrollo en nuestro país de la rica planta que ha de resolver la crisis por que atraviesan los cultivadores en la actualidad.

El Sr. Mascort en su visita á Motril ha visto verdaderos prodigios de desarrollo de la planta bajo la influencia de aquel clima, y atendiendo á las escitaciones que por todos se le dirigen, se halla dispuesto á que muy en breve, quizás dentro de muy pocos meses, funcione públicamente en Motril alguna de las máquinas desfibradoras, que podrán alimentarse con la respetable cantidad de tallos que hay almacenados, procedente de las varias cosechas recolectadas por el Sr. Rojas Cortés, y se halla animado además de tan buenos deseos para dar impulso al cultivo que en la primavera próxima quedarán concertadas las bases y condiciones que los labradores de Motril desean, para dedicarse al nuevo cultivo con toda la fe y garantía que dan sus brillantes resultados y con la respetabilidad que ofrece la sociedad "La Ramie Francaise," la cual se compromete á la adquisicion de todas las cosechas que recolecten, en el número de años y precio que se estipularán de antemano.

Muche nos complacen estas noticias, y por ello nos apresuramos á comunicarlas al público, y confiamos grandemente en la actividad é inteligencia de los señores que llevan la iniciativa en este asunto, á los que no escasearemos nuestros elogios más sinceros si logran dar cima á su empresa; pues con ella habrán traído á nuestra decaída agricultura un elemento poderoso para salir de la miseria en que se halla sumida, y á nuestra desventurada provincia una nueva fuente de riqueza que explotar, y que la compense de las pérdidas y quebrantos que ha sufrido por tanta calamidad como la viene agobiando.

El Sr. Mascort sale hoy para Madrid, á seguir gestionando cerca del gobierno para que se le conceda al agricultor del Ramio alguna rebaja en la contribucion durante cierto número de años, y para que se rebaje tambien en lo posible los derechos de introduccion que paguen las máquinas desfibradoras que se importen del extranjero. Tan luego como pueda abandonar la corte porque estos asuntos caminen en vias de realizacion, volverá á nuestra ciudad para llevar á la práctica los ofrecimientos que apuntamos anteriormente, y de los que tantos beneficios puede sacar la agricultura de nuestra costa.

No abandonaremos el tener al corriente á nuestros lectores de asunto tan vital, y ya iremos publicando cuantos datos y noticias podamos adquirir; pues conceptuamos con ello prestar un buen servicio á los intereses agrícolas de nuestra provincia, por la que trabajamos sin descanso.

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 20, nueve noche.

Los diputados romeristas señores Castell y Sampedro han ingresado en las filas de Cánovas del Castillo.

El marqués de Valdeiglesias está agonizando.

En el Congreso ha explanado su anunciada interpelacion el Sr. Lastres.

En el Senado continua discutiéndose la ley de carreteras.

CRÓNICA PARLAMENTARIA

SESIONES DEL 19 DE ENERO DE 1887.

Congreso.

Preside el señor Capdepon.
Se hacen varios ruegos y preguntas.
El señor PEDREGAL pide al ministro de la Guerra una porcion de antecedentes con objeto de discutir la necesidad de llamar á las armas en el actual reemplazo 50.000 hombres.
El señor MUÑOZ desea que el ministro de Fomento remita al Congreso una nota detallada de las cátedras que hay vacantes en institutos y universidades.
Sin discusion, son aprobados los dictámenes sobre las actas.

Continúa la discusion del dictamen sobre admision temporal en la Peninsula é islas Baleares, de mercancías susceptibles de perfeccionamiento ó trasformacion, por medios industriales.

Se dá por terminada la discusion de la totalidad del dictamen, y se procede á la discusion por artículos.

Senado.

Preside el señor marqués de la Habana.
El señor marqués de MOLINS llama la atencion del gobierno sobre los estragos que causa la langosta, pidiendo se atienda á su destruccion con la urgencia que el asunto requiere.

El señor CUESTA y SANTIAGO pide al gobierno obligue á las compañías de ferrocarriles y especialmente la del Norte de lo que respecta á estaciones definitivas, servido de reclamaciones y reforma de tarifas, puesto que las quejas del público son infinitas.

Antes de entrarse en la órden del día, anuncia el señor marqués de Muros una interpelacion sobre los tabacos de Cuba.

Discutense el proyecto de creacion de una granja agrícola en Valencia y cesion del Jardin del Real al diputacion de dicha capital.

Se aprueban igualmente algunos proyectos de carreteras y el ferrocarril de Patajes á Jaca es combatido por el señor marqués de Casa-Jimenez.

El calendario republicano.

Ahora que los calendarios del nuevo año nos persiguen por todas partes como una verdadera obsesion; cuando no hay establecimiento de rango que no obsequie á sus parroquianos con el correspondiente carton, donde sobre un cromó de más ó menos gusto se hallan suspensas las hojas que han de caer, como los granos de araña del reloj de nuestra vida, no está á de más recordar lo que fué aquel calendario, que la Convencion francesa, en su ardor por renovar todo, estableció para medir el porvenir con regia muy diferente de la que habia medido el pasado.

El 20 de setiembre de 1793 el convencional Romme presentó á la Asamblea el proyecto de un nuevo calendario.

El proyecto, conforme á todos los adelantos de la astronomía, se ajustaba exclusivamente al objeto científico, y prescindía de cuanto hablase á la fantasía popular.

Advirtió la Convencion los inconvenientes que ofrecería una reforma bastante árdua de por sí que llevase además el carácter abstracto que Romme quería imprimirle.

Proponia ésta que el año se dividiese en doce meses de treinta días y que se le añadiesen al final cinco días que se llamarían *epagones* ó superpuestos y seis en los años *sextiles*. El mes se dividiría en tres décadas; el día en diez partes, y cada parte en otras diez para que todo fuese ajustado al sistema decimal.

No habia más nombres que los de la numeracion. Así, para citar una fecha, se diría por ejemplo: el día tercero de la segunda década del mes cuarto del año primero. Tanta abstraccion dejaba conocer la enorme dificultad de que la reforma penetrase en las masas populares. La Convencion lo advirtió así, y Romme retiró su calendario para dar nombres particulares á los meses; pero hombre de escasa imaginacion, no halló mejor medio que el de ponerles á los meses nombres que recordasen algun suceso de la revolucion acaecido en ellos. Llámese, pues, á uno *mes del juego de pelota*; á otro *mes de la Bastilla*; á otro *mes del gorro frigio*, y así á los demás.

La cosa resultaba de tan mal gusto, que la Convencion dasechó la reforma, y un poeta, Fabre de Eglantine, fué encargado de bautizar los nuevos meses.

Hizo lo con toda la fantasía y todo el buen gusto francés, y resultaron los nombres expresivos y armoniosos, al lado de los cuales resultan pobres y feos los del Calendario usual.

La nueva era que señala la Convencion habia de empezarse el 22 de setiembre de 1793, día de la proclamacion de la República. Así el año empezaba con el equinocio de otoño.

Cada estacion habia de tener la misma terminacion para los tres meses que la componen. De este modo los tres meses de otoño se llamaban *Vendimiarío* (mes de las vendimias); *Brunario* (de las nieblas); *Frimario* (del frio). Los tres de invierno, *Nivoso* (mes de las nieves); *Pluvioso* (de las lluvias); *Ventoso* (de los vientos). Los tres de primavera, *Germinal* (mes del brote de las plantas); *Floral* (de las flores); *Pradial* (de las praderas, aptas ya para la hoz). Los tres de verano, *Mesidor* (de las mieses dispuestas ya para la recoleccion); *Termidor* (de los grandes calores); *Fruetidior* (de la madurez de los frutos).

Vendimiarío representaba, pues, los treinta días desde el 22 de setiembre al 22 de octubre; *Brunario* desde el 22 de octubre al 21 de noviembre; *Frimario* desde este día al 21 de diciembre.

Desde el 21 de diciembre al 20 de enero corria *Nivoso*; desde este día al 19 de febrero, *Pluvioso*; desde el 19 de febrero al 21 de marzo, *Ventoso*.

Germinal corria hasta el 20 de abril; *Floral* hasta el 20 de mayo, *Pradial* hasta el 19 de junio.

Mesidor desde el 19 de junio al 19 de julio; desde éste al 18 de agosto *Termidor*, y de éste al 16 de setiembre *Fruetidior*.

Los cinco días complementarios hasta el 22 de setiembre eran los días de las fiestas republicanas.

No se contentó ya el ingenioso padrino del calendario con poner nombre á los meses; los puso tambien á las décadas. Cada una de estas llevaba el de un instrumento relacionado con el nombre del mes. Así esperaba que se fijase más en la imaginacion popular.

Por ejemplo, la primera década del mes *vendimiarío* se llamaba *cuba*; la segunda del *lagar*, la tercera del *tonel*.

Cada media década llevaba el nombre de un animal doméstico. Así habia la media década del *caballo*, del *buco*, del *gallo*, del *pichon*, etc., etc.

Y se llegó á más; hasta poner nombre determinado á cada día, tomando para ello el de una flor ó una fruta. Habia el día de la rosa, el del clavel, el del jacinto, el de la violeta, el de la naranja, el del llimon, el del albaricoque, el de la cereza, el de la nuez, el de la castaña, y así hasta 360 nombres de frutas y flores.

Claro está que eso fué un lujo de ingenio: con el nombre de los meses bastaba para fijar con el número del día y del año las fechas. Pero con esa nomenclatura se quiso sustituir el santoral del calendario gregoriano. La vuelta hácia la Naturaleza fué lo que llevó á tal sustitucion.

El calendario rigió desde el 5 de octubre de 1793 en que fué aceptado hasta el 1.º de enero de 1806 en que fué derogado y sustituido por el calendario gre-

goriano, según había convenido con la corte romana emperador Napoleón. Estuvo, pues, vigente, doce años, dos meses y veintisiete días.

En un principio, la Convención llevó la reforma con vigor, el terror hacía que hasta en sus cartas y cuentas particulares pusieran los ciudadanos las fechas con arreglo al calendario republicano. Se temía parecer aristócrata ó reaccionario, contando el tiempo con arreglo al calendario antiguo. Para eso las gentes pasaban á veces muchas angustias y sudores.

Cuando el terror cesó, la reforma quedó en los documentos oficiales. Todo lo que tenía carácter público se fechaba con arreglo al calendario republicano; más, en las relaciones privadas, se tomaba solo en cuenta el calendario antiguo. Una excepción había: la de aquellos patriotas que habían tomado á pecho las reformas y que trataban de luchar contra la fuerza del hábito, en tantas generaciones.

La derogación del calendario republicano irritó mucho á los antiguos revolucionarios; la nación no la llevó á mal, porque en las relaciones internacionales, sobre todo en las del comercio, como las otras naciones de Europa continuaban con el calendario gregoriano, experimentábase muchas, y á veces graves dificultades.

Mucho se ha escrito sobre este calendario por algunos de los que conservan el culto á la convención y á sus obras, y aún en 1848 se llegó á pedir que de nuevo se pusiese en vigor, contando el tiempo cual si la obra de Romero y de Fabra d'Eglantine como antes más fuerte que los reformadores, y todo quedó como estaba.

Todavía hay periódico intransigente francés, que con arreglo á ese calendario, fecha los números de su publicación.

H. P.

Bibliografía.

Lecciones de Higiene popular compuesta para uso de las escuelas, por don José Cosano Rodríguez, Licenciado en Medicina y Cirujía.

Es de gran interés esta obra para las escuelas de primera enseñanza, pues el método de exposición es sencillo al mismo tiempo que abundante en consideraciones que llevan el convencimiento al ánimo de los lectores.

Está dividida en dieciséis capítulos, comprendiendo cada uno varias lecciones, á saber: Capítulo I. De la Higiene.—II. Del aire.—III. De las habitaciones.—IV. De los vestidos.—V. De la limpieza del cuerpo.—VI. De los alimentos: de la cantidad de los alimentos; de la calidad de los alimentos; de los condimentos ó preparación de los alimentos.—VII. De las bebidas.—VIII. Del ejercicio: de los ejercicios activos; de los ejercicios pasivos; de los ejercicios mixtos.—IX. Del reposo: del descanso.—X. De los órganos de los sentidos: de la vista.—XI. Del oído.—XII. Del olfato.—XIII. Del tacto.—XIV. De los signos de la muerte verdadera; de la vida, del alma y de la muerte.—XV. De la higiene en las cárceles y presidios.

Como se ve por la simple enunciación de las materias tratadas, la obra del señor Cosano no sólo es interesante para el uso de los niños que asisten á las escuelas, sino que puede aceptarse como libro de consulta sumaria para las familias.

Está impreso en Madrid y se vende al precio de una peseta, debiendo dirigirse los pedidos á don José María Fraquineto, calle de Atocha 35, entre susca, ó bien á su autor, que reside en Puente Gerni (Córdoba.)

El faro de la Juventud, para uso de las escuelas de instrucción primaria, por D. Juan de Dios Vico y Brabo, catedrático de la Universidad de Granada.

No necesitamos encomiar una obra que ya lleva á su frente la autoridad de un nombre respetable, como es el catedrático Sr. Vico y Brabo, doctor en derecho y Licenciado en Filosofía y Letras, académico de la Hispalense de Santo Tomás de Aquino y miembro de otras corporaciones científicas y literarias. Y si á tan honrosos títulos se agrega la materia de que el libro se ocupa, y que es una exposición de las verdades más esenciales y fundamentales en los órdenes religioso, moral é histórico y refutación de las falsas doctrinas propagadas y defendidas en nuestros días, la obra aparece estimable y digna de que los profesores de instrucción primaria la acepten en sus establecimientos como libro de lectura moral para los hombres del porvenir, cuya educación moral é intelectual á los mismos profesores se halla confiada.

La obra del distinguido catedrático, escrita en forma de preguntas y respuestas para la más fácil inteligencia de los niños, está aprobada por la censura eclesiástica, en cuyo informe consta que «no solo no contiene cosa alguna contraria al dogma católico y sanas costumbres, sino que es de grandísima necesi-

dad para la juventud y de no menos utilidad para toda clase de personas, principalmente para los padres y madres de familia y para cuantos se dedican á la instrucción de los niños, pues en esta obra encontrarán solución á la mayor parte de las cuestiones de actualidad, sobre las que es necesario estar en antecedentes para no dejarse sorprender por los enemigos de la Religión.»

Se halla de venta, al precio de seis reales, en Granada, en las librerías de don Paulino Sabatel, (Mesones), y don José López Guevara, (San Jerónimo), y en Madrid, Barcelona y Sevilla en las principales librerías.

Los pedidos pueden también dirigirse á su autor, Campillo Alto 26, en esta capital.

Cartas á «El Defensor»
Madrid.

19 de enero de 1887.

Hace temperatura primaveral que si durara, todos los enfermos de las vías respiratorias debían refugiarse en la coronada villa durante el invierno. Pero los intensos frios de los principios de este mes volverán á reproducirse. Entre tanto, la gente acude alborotada á los paseos donde el termómetro ha llegado á marcar hoy 18 grados centígrados, tal y como si nos hallásemos en la Madera ó Canarias.

La atmósfera política participa de los mismos caracteres que la general: ni hay frío glacial, ni calor tropical: los ánimos aparecen hoy apacibles y serenos. Sin embargo, ligeros nubarrones oscurecen el porvenir del ministro de Hacienda, amenazado de naufragio con su proyecto de arriendo de la renta de tabacos. El dictámen de la comisión ha sido favorable y probablemente empezará mañana mismo á discutirse, de suerte que en los primeros días de febrero estará aprobado ó desaprobado por ambas Cámaras.

Algunos diputados han visto á Sagasta para preguntarle qué opinaba acerca de ese proyecto y si era de importancia esencial para la vida del gabinete. El jefe del gobierno trabaja porque el plan de Puigcerver no sufra la más leve derrota, pero si esta sobreviene, no alcanzará ni envolverá á más ministros que el autor de los proyectos. Sagasta ha predicado contra las disidencias en todos terrenos, pues son el medio—dijo—de traer pronto á los conservadores, con lo cual—añadió—todos quedaremos iguales. «Y si á eso se tira, andemos pronto el camino.»—Los íntimos de los ministros afirman que el gobierno está ya de disidentes y disidencias hasta más arriba de la coronilla.

Los reformistas trabajan sobre la mayoría á ver si logran aumentar los desprendimientos. Romero y López Domínguez no se dan punto de reposo. Lo importante es que han decidido no dar tregua al ministerio: discutirán por medio de una proposición incidental la fuga de los sargentos y tienen en cartera diversas interpelaciones sobre asuntos referentes á diversos departamentos. En la próxima semana quedará instalado el círculo único del nuevo partido en Madrid si logran cerrar el trato de la casa en la carrera de San Jerónimo.

Los diputados de coalición republicana se reunieron ayer como escribi, cambiando impresiones y distribuyéndose los trabajos en la legislatura. Azcárate hablará en el proyecto de la Trasatlántica, Pedregal en el de tabacos, Muro en el de crédito agrícola, Portuondo en el de llamamiento de 55 mil hombres, Villalva en el de administraciones subalternas. A la reunión no asistió Pi y Margall.

Las sesiones de ambas Cámaras no han ofrecido hoy nada de particular. Pedregal volvió á preguntar sobre lo de la puerta de Hierro y Domínguez reprodujo el proyecto de supresión del Tribunal de actas graves.

Luego se ha discutido sobre admisiones temporales.—En los pasillos del Congreso se trabaja con empeño para alcanzar puesto en la Comisión de gobierno interior del Congreso: se batalla con gran empeño. Mañana vá la interpelación de Lastres sobre intereses por ferriqueríos.

Noticias de sociedad no hay. El marqués de Valdeiglesias se halla ya desahuciado de los médicos: una pulmonía aguda precipita la muerte.—En los ministerios, calma: en las secretarías se arreglan las carteras para mañana el Consejo con la Reina. Esta sigue su visita á los cuarteles. La Gaceta no contiene disposiciones de interés extraordinario, fuera del convenio sobre propiedad literaria con Colombia. La Bolsa con buena tendencia.

Los asuntos del extranjero, en el mismo ser y estado que ayer.—F.

Cartera oficial.

Bolsa de Madrid.—Cotización del día 18.

FONDOS PÚBLICOS.	ULTIMO PRECIO.	MOVIMIENTO.	
		Alsa.	Baja.
Deuda perpt. al 4 0/0 int.	64 80	»	10
Idem id. pequeños.....	64 80	»	10
Idem id. fin corriente...	64 75	»	20
Idem id. fin próximo...	65 05	»	20
Idem id. 4 0/0 exterior...	65 00	»	»
Idem id. pequeños.....	65 10	»	»
Deuda amortizable 4 0/0.	78 60	»	10
Idem id. pequeños.....	78 65	»	25
Billetes hipot. de Cuba...	94 00	»	»
D.ª C.ª al 3 0/0 y 4 0/0 a.	00 00	»	»
Anualidades de Cuba...	00 00	»	»
Carp. prov. de Cuba...	00 00	»	»
Oblig. del Banco hipot...	00 00	»	»
Cédulas hipot. al 6 0/0...	104 25	»	»
Idem id. al 5 0/0.....	100 00	»	»
Acciones Banco España...	374 00	»	»
CAMBIOS.			
Londres á 90 días fecha.	47 45	»	»
París á 8 días vista.....	4 97	»	»

Servicio de la plaza para el día 21 de enero de 1887.—Parada, Antillas.—Jefe de día, D. Mariano Alva Cano, comandante de Santiago.—Visita de hospital y provisiones 7.º capitane Antillas.—Sargento de hospital y vigilancia y otro para el paseo de enfermos, Antillas.—P. O., el T. C., Mayor, Guerrero.

Alhóndiga de granos.—Precios y balances del Trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1463 fanegas.—Entrada de hoy, 300 id. Total existencia de hoy, 1763 id.—Venta: A 10 ptes. 75 cts. la fanega, 40 fanegas. A 11 ptes. 00 cts. id. id. 67. A 11 pesetas, 25 cts. id. 115. A 11 ptes. 50 cts. id. 59. A 11 ptes. 75 cts. id. 87. A 12 ptes. 00 cts. id. 39. Total vendido, 407 fanegas.—Balance: Existencia, 1763; fanegas. Vendido, 407 id. Sobrante para mañana, 1356 id.

Precios de otros granos.—Cebada de 7 ptes. 00 cts. á 8 ptes. 00 cts. Habas, de 11 ptes. 50 cts. á 12 ptes. 00 cts.; Maiz, de 8 ptes. 00 cts. á 10 ptes. 00 céntimos.

Matadero público.—Precios del kilo de la contratación de carnes, del día de ayer: Carnero, pla. 40 cts.—Vaca, 1 pla. 62 cts.—Ternera, 1 pla. 62 cts.

Cultos.

Día 21.—San Fructuoso y compañeros mártires.—Jubileo de las 40 horas iglesia de Madres Agustinas; á las diez función á Jesús del Rescate, predicada D. Cipriano Sevillano; á las cuatro rosario, salve y letanía—En la Catedral á las ocho y media se reza el rosario; á las nueve misa mayor.—En el Angel Custodio misa cantada al Santísimo Cristo de San Agustín.—En San Pedro misa á San Francisco de Paula.—En Santa Inés hay función y sermón; por la tarde la novena de la Santa.—En el Sagrario se hace la novena de San Sebastián.—La novena de Santa Paula, se hace en su iglesia á las cuatro.—En la Magdalena, á la oración, concluye el quinario de Jesús del Rescate.—En los Hospitales y demás iglesias, se reza el rosario á la oración.—Visita de la corte de María. Nuestra Señora de la Buena Dicha, iglesia de San Pedro.

EL SEÑOR

Don Ricardo Santandreu
Y TUDELA,
ha fallecido en esta ciudad
el día 19 del corriente.

Se suplica á sus innumerables amigos rueguen á Dios por el eterno descanso de su alma.

El funeral se celebrará el día 21 en el pueblo de Restábal.

PRIMER ANIVERSARIO.

El día 23 de enero de 1886 falleció la señora

D.ª Concepcion Lillo Cienfuegos
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en el convento de Nuestra Señora de los Angeles, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora, así como también las misas que se celebren en Santa Ana el domingo 23. El día 24 del corriente, á las nueve de la mañana, se celebrará misa de Requiem en el convento de Nuestra Señora de los Angeles, con el mismo objeto que los sufragios antes mencionados.

Los señores sacerdotes recibirán el estipendio de diez reales.

Los hijos y familia de la finada, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios.

Esquelas de entierro y funeral. En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen á todas horas del día y de la noche, con prontitud, perfección y economía.

Agencia de sirvientes. Harto conoce el público lo malo que se halla en esta población el importante servicio doméstico, efecto de no existir una buena Agencia encargada de proporcionar criados fieles y laboriosos, que puedan entrar con toda confianza en una casa. Tal necesidad, ha venido á llenarla un honrado Memorialista, que ha establecido su oficina en el portalón de la antigua Cárcel Baja, siendo su misión hacer cuantos encargos se le hagan en dicho sentido, y también relativos á amas de leche y redacción de toda clase de documentos.

Los antecedentes de dicho Memorialista son favorabilísimos, y las condiciones en que ha montado su oficina son una garantía de lo complacidas que han de quedar las personas que acudan allá.

Almoneda. Se hace de los muebles de una habitación, por ausencia de sus dueños. —Imprenta Vieja, 31, 2.º, izquierda.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

remitir á la bella condesa Gemma la carta del príncipe de Carini.

Tommasi hizo una señal afirmativa y desapareció en una revuelta del camino.

Ahora, si nuestros lectores nos preguntan por qué Pascal Bruno no ha sido muerto por el tiro que le disparó Paolo Tommasi, les daremos la respuesta que hemos recibido del señor Cesare Aletto, notario de Calvaruso.

—Dice este que probable que en la travesía que han tenido que hacer desde camino real hasta el fuerte, el bandido haya tenido la precaución de sacar la bala de la carabina. Paolo Tommasi ha creído siempre lo mas sencillo atribuirlo á hechicería.

Nosotros trasmitimos á nuestros lectores estas dos opiniones para que adopten la que mejor les parezca.

CAPITULO VII.

Es fácil comprender que la fama de tales hazañas no se limitó á la jurisdicción de la aldea de Bauso. Así que, no se hablaba de otra cosa en toda la Sicilia que del audaz bandido que se había apoderado de la fortaleza de Castelnuovo, y que desde allí, como un águila desde su altura, descendía á la llanura, ya para acometer al poderoso, ya para proteger al débil. No extrañarán, pues, nuestros lectores que se oiga pronunciar el nombre de nuestro héroe en los salones del príncipe de Butera, que daba una fiesta en su palacio de la plaza de la Marina.

Entre los grupos que circulaban en estos salones y paseos, uno había que llamaba muy particularmente la atención de la concurrencia. Era este el que se había formado siguiendo á la bella condesa Gemma, al que ella atraía en pos de sí, como un astro brillante, á sus satélites. Acababa de llegar acompañada de cinco personas, que como ella, habían adoptado el traje de jóvenes señoras y jóvenes caballeros, á quienes pudiera tal vez aplicarse la sentencia escrita por el pincel de Orgagna en la pared del Campo Santo de Pisa: «Se alegran y cantan mientras la muerte está llamando á su puerta» Aquel traje del siglo XII, tan sencillo y tan elegante á la vez, parecía elegido á propósito para hacer resaltar aun mas la exquisita proporción de sus formas. Marchaba en medio de un murmullo de admiración, acompañada del mismo príncipe de Butera, que disfrazado de mandarin, había ido á recibirla á la puerta de entrada, y la precedía para presentarla, decía él, á la hija del emperador de la China. Como se sospechaba que esto era alguna nueva sorpresa manejada por

—¡Hum! Alguna cosa faltará respecto al dinero; pero no tomaré más que la cantidad que me es absolutamente necesaria.

—¿Y es mucho lo que necesitáis?

—Necesito tres mil onzas.

—Vamos, vamos, es una cosa razonable, dijo el sargento; muchas gentes que se precian de honradez, no serían tan mirados como vos.

—Por otra parte, podeis estar tranquilo respecto á esto, porque pienso daros un recibo, dijo Bruno.

—A propósito de recibo, exclamó el sargento levantándose. ¡también traia unos papeles!

—¡Tranquilizaos, dijo Bruno, hédos aquí.

—¡Ah! me hacéis un señalado servicio devolviéndome los.

—Si, ya lo sé, dijo Bruno, pues me he enterado de su importancia: en primer lugar vuestro nombramiento de sargento segundo, en el cual he puesto una nota haciendo constar que vuestro comportamiento en este lance os hace acreedor al ascenso de sargento primero; en segundo lugar,

UNA EXPOSICION MÁS, UN TRIUNFO MÁS.

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» tiene la satisfacción de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la exposición internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que allí se concedió á la industria.



También participa al público que toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo

y que debe cuidarse de que todos los detalles sean exactamente iguales, para que no se vean sorprendidos por comerciantes de mala fé: y creyendo adquirir una máquina SINGER tomen una grosera imitación, defectuosa é inútil.

LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER se encuentran en esta poblacion á PESETAS 2'50 SEMANALES. ZACATIN, NÚM. 40.

Valdepeñas POR EL PROPIO COSECHERO.—En el antiguo y acreditado establecimiento de FERRER NIEVA, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, procedentes de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y que sus especiales condiciones le hacen superiores á cuantos se venden con el mismo nombre en esta capital. —Además y para garantía al público, están analizados por el Gabinete químico municipal, sin que contengan materia alguna extraña á la uva. Precios: 44 y 40 reales arroba y 10 reales cuartilla.

La Oriental de Granada Nueva casa de huéspedes de Antonio Jimenes Quesada. Carrera de Genil, 27. Este establecimiento, situado en la parte más céntrica de Granada, tiene hermosas vistas á la Carrera, esmerada asistencia, prolijia limpieza y departamentos separados, que lo hacen muy recomendable.

Buñolería de Castro, Mesones, esquina á la de la Sillería, núm. 1.—Este acreditado y lujoso establecimiento está á disposición del ilustrado público desde las cinco á las doce de la mañana; sirviéndose los inmejorables buñuelos y otros artículos propios de dicho establecimiento.

Almoneda. Se hace de varios muebles.—Elvira, 83.

Pianos y armoniums. Grandes depósitos de Navas hermanos, Barcelona, Vidrio, 10 y Madrid, Fuencarral, 33. — Los pianos mejores del mundo son los de Steinway Sons (de New-York), Ronisch (de Alemania) y Gaveau (de Paris).—En Granada apenas se conocen algunos de Ronisch y Gaveau, pero no existe ninguno de los maravillosos Steinway de New-York, ni el célebre piano Neumático de teclado y manubrio.—Esta casa, la más importante de España, proveedora de muchos almacenes de provincias, es la que ofrece los mejores pianos y los precios relativamente más económicos.—Pianos Chassaigne, desde pesetas 1.125 puestos en Granada.—Pidanse noticias y catálogos á los Sres. Navas.

En el acreditado establecimiento de Antonio Vivar, situado en la plaza del agua, núm. 5, llamado Naranja chico, se reciben remesas de vinos superiores de la Mancha sin tener competencia en su clase y se espandan al por mayor á 40 y 44 reales arroba.—Además, y para garantía del público, están analizados por el Gabinete químico municipal, sin que contengan materia alguna extraña á la uva.

Venta de un cortijo situado en el margen izquierdo del río Guadalquivir en la campiña y término de Córdoba, á corta distancia de dicha capital. Tiene de cabida 690 fanegas de tierra con casas de Tejas y una huerta con mil y cien árboles frutales.—Para tratar, en Córdoba, plaza de la Cárcel, núm. 3.

Francés, inglés y Partida doble, por un profesor que ha estudiado y practicado estas materias en el extranjero.—Calle de los Oficios, frente al Sagrario, de diez á dos de la tarde.

Ama de cria, de 21 años, robusta, para casa de los padres.—Darán razon, calle Antequera, la alta, número 9, parroquia de San Cecilio.

A voluntad de su dueño se vende un establecimiento de maderas de álamo negro, encinas, y demás pertenecientes al oficio de carretero.—En Pinos Puente, darán razon.

Importante á los cosecheros de vinos. D. Antonio Ruiz Terrores, técnico en viticultura, por un procedimiento nuevo, eficaz é infalible, preserva los vinos de toda acidificación, é inmortaliza mostos. Contesta en el acto por escrito y gratis á cuantas consultas se hagan fuera de la capital.—Para de talleres, dirijense á dicho señor, en Granada, calle de Montería, 1, 3.º

Abaniquería valenciana. Príncipe, 12. Grandes surtidos en paraguas, precios sin competencia.—Paraguas sedas garantidas, desde 7 á 35 pesetas.—Idem sedas automáticas, desde 750.—Idem belgas, satin inglés, 2'25.—Para regalos. Gran surtido en abanicos pluma sobre concha y maderas, nacar y marfil en blonda y raso.—Príncipe, 12.

Cervecería «La Alhambra.» 21, CARRERA DE GENIL, 21. Fábrica, Cruz, 42. Cerveza, calidad inglesa ó alemana un real el chop. Real y medio, botella chica. Tres reales, botella grande. Por docenas, servicio á domicilio. Cafés y tés superiores. Vinos y licores finos. Especialidad en doble anís de Rute y Rhun de Saint-James.

Se vende broza de esparto para palar cerdos á dos pesetas los 46 kilos, en el muelle del esparto situado en la estación del ferrocarril.

Berlina. Se vende una.—Lucena, 15, portería, darán razon.

La Union y PHENIX ESPAÑOL, antes, EL FENIX ESPAÑOL. Compañía de seguros reunidos. GARANTÍAS. Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 147.026.550'04 Rvn. 22 años de existencia.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida del riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 22 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de 106.245.844'77 Rvn.

Oficinas, Olzaga, 1.—Madrid. Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, oficinas, calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España, y las de la Banque Transatlantique de las cuales es también apoderado el expresado Sr. Cruz.

Bazar de muebles DE MANUEL GUNERRO Y COMP. calle de Mendez Nuñez, núm. 57.—Contando esta casa con más elementos que ninguna otra de su clase, por tener sus talleres mecánicos movidos á vapor, ha sido uno de los puntos más importantes de actividad de mejoras en construcciones, precios baratos.—Grandes surtidos de sillones de rejilla con rebaja de precios.

Almoneda y realización verdadera.—En la calle Montería, número 1, principal, se halla abierta desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, por ausentarse su dueño de esta capital, almoneda de muebles y realización de relojes de pared, sobremesa y bolsillo, á mitad de su costo, procedentes de la relojería de la señora viuda de Sandoz, antes situada en la calle de Salamanca, núm. 19.

Gran almacén de música y pianos de Antonio Solá.—Surtido completo de pianos de todas clases, de las mejores y más acreditadas fábricas del reino y extranjeras, incluidas las de Erard y Pleyel.—Sus precios son los más equitativos posibles; resultando más baratos que traídos de fábrica ó de Madrid.—Gran ventaja por no correr riesgos en el camino. Elección á satisfacción, por haber más surtido que en los mejores depósitos de España. Garantía por cinco años, cuidándolo y teniendo en buenas condiciones.—También se venden á plazos y se admiten cambios.—Música para piano y para canto, cuanto se puede desear.—Métodos de solfeo y de piano de todas clases: calle de San Miguel Alta, número 1, hoy Hernan Perez, al final de la calle de la Cruz.—Nota: Hay también pianos servidos procedentes de cambios, pero en muy buen uso, por estar esmeradamente reformados. Verticales de 1.500 rs. en adelante, y cuadrilongos de 500 rs. en adelante. Horas de despacho, de doce á cinco.

A voluntad de su dueña se vende una casa de nueva planta, situada en esta ciudad, calle de las Rejas, núm. 4, la cual tiene jardín y agua abundante.

Se vende la casa núm. 2 de la calle Puerta de los Carros de Santo Domingo.—En la misma casa, darán razon.

Almoneda de muebles, Santa Escolástica, 25, principal.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES! POR MEDIO DEL Elixir Dentifrico DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS de la Abadía de SOULAC (Gironde) Prior DOM MAGUELONNE 2 MEDALLAS de ORO: Bruselas 1880, Londres 1894 LOS MAS EMINENTES PREMIOS INVENTADO EN 1873 POR EL PRIOR PEDRO BOURSAUD «El empleo cotidiano del ELIXIR DENTIFRICO de los RR. PP. BENEDICTINOS que con dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita el caries fortalece las encías haciendo á los dientes un blanco perfecto. «Es un verdadero servicio prestado á nuestros lectores señalándoles esta antigua y utilísima preparación como el mejor curativo y único preservativo cerca las Aficiones dentarias.» Casa fundada en 1807 Agente general: SEGUIN Rue Huguerie, BORDEAUX Hallase en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías del globo.

GOUDRON GUYOT ALQUITRAN GUYOT Licor concentrado y dosificado El Goudron Guyot sirve para preparar instantaneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas. El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida mas higienica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas. El Goudron Guyot AUTENTICO se vende en frascos que llevan, en sus etiquetas, la firma, escrita con tres colores: Venta por menor en la mayor parte de las Farmacias. FABRICACION POR MAYOR: La casa L. FRERE et Ch. TORCHON 19, rue (calle) Jacob, en Paris

Imprenta de «El Defensor de Granada.» Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos, Libros, folletos y periódicos, Circulares, Libros talonarios, Membresías á varias tintas, Billetes, Anuncios en colores, Esquelas fúnebres, Cartas, Facturas económicas y Estados. «Prontitud, perfección y economía», tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas y de las que disfrutan en nuestro país de indiscutible crédito, han servido de base á la creación de esta imprenta, que dispone también de la maquinaria para perfectísimos trabajos.

Enfermedades secretas. El tratamiento de las Cápsulas balsámicas del doctor Lapresa es la curación pronta y radical de las Enfermedades de la vejiga y uretra, y de todo flujo mucoso sea ó no virulento, Blenorragias, Blenorreas, purgaciones por rebeldes á todo tratamiento, leucorrea, (flujo blanco en la mujer), poluciones espermatorrea, Catarros de la vejiga, orina mucosa, Arentillas, Incontinencia y Retencion de orina, y demás afecciones de las Vías urinarias, con las verdaderas Cápsulas balsámicas del doctor Lapresa.—IMPOTENCIA debilidad de los órganos genitales; su curación con las Fíldoras regeneradoras de Lapresa, botica calle de Puente-zuelas, Granada.

D. José Fernandez, cirujano dentista, ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día, limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó caucho, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, úm. 13, piso 2.º

Se venden una gran porcion de bojes, Darán razon, calle de San Isidro, núm. 27.

Se ha establecido en el portal de la ex cárcel Baja, un escribiente y memorialista. Además recibe encargos de criados, criadas y amas de leche.

mi filiación, en la que me he permitido hacer algunas leves rectificaciones; entre ellas la adición de «incantato» en las señas particulares; y por último, hay una carta de S. E. el virey para la condesa Gemma de Castelnuovo, á quien estoy demasiado agradecido por su generosidad de cederme su palacio, para que yo ponga obstáculos á su correspondencia amorosa. He aquí, pues, todos vuestros papeles, bravo mio; bebamos el último trago á vuestra salud, y dormid tranquilo. A las cinco de la mañana os pondreis en camino; es mas prudente viajar de día que de noche creedme; pues tal vez no tendriais siempre la suerte de caer en tan buenas manos. —Creo que teneis razon, dijo Tommasi guardando sus papeles; y por cierto que os encuentro mas honrado que otros muchos que yo conozco, y que blasonan de tales. —Me alegro mucho de haberos inspirado tan favorables ideas hácia mi; así dormireis mas tranquilo. A propósito, debo advertiros que no bajeis al patio, porque mis perros os harian pedazos,

En la colina rodeada de fuentes de plata con todos los mejores refrescos que puede imaginarse, y sombreada por unos árboles, que en lugar de frutas naturales, les tenían heladas. Y por último, en la cumbre de esta colina, y dando frente á los caminos que conducían á ella, había un aparador de cuatro planos, que se reponía sin cesar por medio de un mecanismo interior. La música estaba oculta, y solo sus acordes llegaban á los convidados. Además, para animar esta mágica decoración, figúrese la presencia de las más bellas señoras y los más ricos caballeros de Palermo, vestidos con trajes á cual mas brillantes, á cual mas extraños, con la carétá en la mano ó en la cara, respirando aquel aire embalsamado; embriagándose en aquella melodía invisible, pensando ó hablando de amor, y todavía quedará muy descolorido este cuadro, comparado con el recuerdo que de esta velada conservaban aun en Palermo, á mi paso por aquella ciudad, las personas que habían concurrido á ella, aunque desde entonces habían ya trascurrido treinta y dos años.

Con la idea que ya tenemos del carácter del duque, se puede concebir cuál debería ser una fiesta dada por él. Especialmente esta escedia á todo lo mas grande y espléndido imaginable. [Se puede decir que si realizaban en ella todas las maravillas de los cuentos árabes. Así es que su recuerdo se ha perpetuado en Palermo sea la ciudad de los encantos. Figúrese el lector unos espléndidos salones cubiertos de lucientes espejos de alto á bajo, los cuales conducían, unos á paseos de empujados, de cuyas puntas pendían las mas delicadas uvas de Siracusa y Lipari, y otros á unos cuadros formados de naranjos y granados con su flor y sus frutos á la vez, sirviendo los unos para bailar las gigues inglesas, y los otros para las contradanzas francesas. Los walses se ejecutaban en derredor de dos grandes conchas de mármol, de cada una de las cuales brotaban inmensas perlas de agua, forman do los mas extraños y graciosos dibujos. De estas salas de baile partían unos caminos, cuyo piso estaba arenado con polvo de oro, los cuales conducían á una peque-

—Muchas gracias por el aviso, dijo el sargento. —Buenas noches, dijo Bruno; y salió dejando al sargento en libertad de prolongar indefinidamente su cena ó de dormirse. El día siguiente á las cinco, segun estaba convenido, volvió á entrar Bruno en el cuarto de su huésped; estaba este ya en pie y dispuesto para partir; bajó Bruno acompañándole, y le condujo á la puerta. Allí se encontró el furgon ya en estado de marcha, y un magnífico caballo de montar, en el cual se había tenido la precaución de traer toda la montura del que había quedado fuera de servicio, gracias al yategan de Ali. Bruno rogó á su amigo Tommasi que aceptase aquel regalo para recuerdo de su amistad. El sargento no se hizo de rogar; montó ligeramente, dió un latigazo al caballo del furgon, y partió muy satisfecho de su nuevo conocimiento. Bruno le estuvo viendo alejarse, y cuando se había alejado veinte pasos: —Sobre todo, le gritó, no se os olvide